

现代设计思维、实践与技巧

第4讲 工程设计限制

戴 健

(广州第一橡胶厂,广东 广州 510250)

中图分类号:G312 文献标识码:E

文章编号:1000-890X(2004)01-0061-03

实施某工程前通常要制定设计规划,但是规划是一个理想化的过程,其中总有些不确定的因素,因此一项工程规划,尤其是大型工程规划都需要进行系统分析与评价。这一工作通常是由不同领域的专家来完成的。他们需要考虑有关标准和规范、环境要求、效益与成本、时间与风险、安全与环保、资源与组织等问题,并对规划方案提出种种限制条件。这些条件不仅涉及到技术性和经济性,而且还涉及到诸如交通网络、环境、环保以及安全等社会问题。

所有工程项目必然受到技术的、需求的、经济的、环境的,甚至是道德规范的限制,因此工程设计的限制是普遍存在的。

1 工程设计限制的目的是实现资源共享

所谓工程设计限制,就是该设计系统之前已被承认和采用的标准与规范、制式与网络等。这些是为了达到社会资源共享而做出的限制,是形成商品通用性的“国际语言”,其目的是为了推动社会、技术和经济的有序发展。

1.1 示例1——具有个性的社会资源的应用

美国在彩色电视机发展初期,首先考察了系统的需求情况和技术经济可行性。考察的结果是在目标规划中引入了设计限制:新系统要与既有的黑白电视机系统兼容。因为当时黑白电视机系统已成为社会广泛接受的系统,如果新的系统与既有的黑白电视机系统兼容,就不必重新设计新的系统和进行重复建设。虽然要与既有系统兼容还需要进行一些技术发明,研制一些新的装置并

投入不少的资金,但与重建新系统相比,投资要少得多了。彩色电视机系统的设计限制不但节省了系统建设投资,更重要的是实现了社会资源的共享,彩色、黑白电视共用了同一兼容系统,使黑白电视机向彩色电视机过渡不再存在任何技术障碍,对于彩色电视机的普及和推广更起到难以估量的促进作用。

1.2 示例2——具有共性的社会资源的应用

在海运中,如何有效利用轮船的有效空间,使载货量更接近于轮船的载荷能力是长期困扰海运的一个难题。集装箱的出现解决了这一问题。集装箱可使怕压的货物得到有效保护,不规整和不宜堆放的货物实现多层和整齐堆放,充分利用了轮船的有效空间。不但如此,集装箱还引起运输业的革新性变化。

- 集装箱是大小两种规格的标准箱,航运码头的起吊装置很容易实现一箱一吊的快速装卸。而过去散装货物的一网一吊需要大量人力完成货物装网,而且装卸货物时间很长。

- 为了适应这种变化,汽车制造厂专门设计了用于运输集装箱的大吨位专用汽车,轻松实现了矿装箱后直接到码头上船,轮船抵港后直接由码头运抵用户处,从而大大减少了入库和再装箱等中间环节,加快了物流速度,减少了运输损耗。

- 以集装箱空间为计费标准,使得货主在包装箱尺寸设计上会尽可能与集装箱空间相匹配,实现更大的运输量,从而降低运输成本。

集装箱的使用给运输带来了明显的经济效益,从而成为了一种社会资源。为了充分利用这

一资源,所有相关设计都在自觉或不自觉地采用与其相适应的设计限制,如轮船和汽车制造、仓库集装箱平台、装卸作业机械以及货物包装等。

1.3 示例 3——企业内部资源的应用

曾实地考察过两家自行车轮胎生产企业,一家是国内久负盛名的国有企业,另一家是与第一家生产规模相当的台资企业,发现它们在企业内部资源的应用上存在相当大的差别。

随着市场需求的变化,国有企业不断开发新品种,逐渐从单一短途自行车轮胎过渡到兼具运动和娱乐型自行车轮胎等综合品种。仅外胎就有 100 多个品种和规格。但由于这些产品是在不同时期由不同工程师设计的,在设计中又没有提出统一的尺寸参数限制,虽然每一种产品都具有最优设计的倾向,而且有些还是具有深远影响的产品,但它们各有其不同的尺寸、口型和完整的工艺。在大批量生产时没有问题,但市场需求的变化使得生产向小批量、多品种方向发展,而上述的产品设计将使工装设备、工艺管理和现场管理方面很难适应,从而形成了数量少不接单、时间紧不接单、超过一定规格后不接单的被动局面,生产灵活性不足造成了企业缺乏活力,“三不接”的结果是产品难以向新用户推广。即便是后来在生产管理方面进行了很大的调整,但产品系列化方面的先天不足仍严重制约了企业的发展。

而台资企业从建厂初期就十分注意产品的规格特性和工装设备的满负荷运行,对产品设计实行了多种限制,以保证企业内部资源的充分利用。虽然有些限制近于苛刻,但工程师必须遵守,因此形成了以下特征。

(1)以断面宽度为主线的系列化。同一断面宽度的轮胎,无论轮径大小,都采用统一的断面厚度,从而在胎面挤出时可共用同一口型,只要在截取长度上稍加改变即可,设备利用率提高了。由于半成品存放少、场地占用少,管理也简单了。

(2)以轮径为主线的系列化。要求成型机制造商实现成型鼓及其附属装置能够调整出不同的鼓面宽度。这样一台成型机可以成型同轮径、不同断面宽的多种产品,大大提高了设备利用率。

(3)以胎面花纹为主线的系列化。

(4)按使用要求形成配方设计的系列化。

设计限制提高了产品的系列化水平,有利于生产的有序安排,灵活的生产也充分适应了市场的要求。

历史上也曾出现过与工程设计限制对抗的事例,其目的是资源独享,而非共享。如前苏联的铁路铁轨比国际通用轨要宽一些。这样进出该国的火车均要转换车轮。据说当时是出于政治和军事的需要,而且二战期间也确实曾一度延缓了纳粹德国的进攻,但它极大地妨碍了国际交往,进出口货物的高额运费反映在商品价格上,使所在国损失重大。

2 工程设计限制是现代工业发展的重要标志

2.1 设计兼容与设计对抗

设计兼容是现代工业的一个重要特征。现代工业的发展目标不再仅局限于本地区、本国,而是趋向全球化,因此只有设计兼容才能在国际市场上畅通无阻,才有利于提高竞争力。历史原因造成的公英制差别、市电电压差别、左右舵车差别都给商品带来了地域性的障碍,因此越来越多的国家都非常愿意加入国际标准化组织,使本国、本地区的产品按照国际标准生产,从而引申出标准化、通用化、互换化和系列化重大课题。随着贸易和科技国际化的发展,统一度量衡也成为发展的共识。

现代工业实际上是要求兼容设计的。它重视普遍性、适用性、系列性、标准性和互换性。其目的是尽可能供应不同行业、不同制品、不同用途的需要。目前各种系列的螺栓标准件已为人们所熟悉,电容和电阻等标准电器元件也成为重要的外购件。现代工业要求企业摒弃“大而全”和“小而全”,按照帕累托原理将主要精力投入到“极其重要的少数”上,而设计兼容保证了这一目标的实现,充分将已有的、成熟的产品和设计应用在新的设计之中,从而尽可能降低成本、提高质量。

设计对抗也是一种设计限制,但与设计兼容相反,它不采用通常的系统。其主要目的是为了维护设计拥有者自身利益。如矿山、林场的小铁路将矿石或木材集中到一个地方集散,避免了偷运并保持了价格稳定,从而保证了矿场利益。至于政治和军事器材和设置与民用系统不同,主要

是出于安全的考虑。要注意的是,在设计对抗的过程中往往要承受重大的经济压力。

2.2 设计限制来自各种约定

设计限制普遍存在,它来源于多个方面,其中包括规划目标、市场需求、产品质量定位、标准、规范、合同条款、成本、价格、材料供应、各类资源,甚至是风俗习惯和民族特点。因此设计者不能仅根据设计任务书,而且还要考虑到各种成文与不成文的约定。

(1) 无限制设计

无限制设计实际上是不存在的。所谓无限制设计是指在保证完成规划目标的前提下,允许设计者在手段、方法、材料和资源上较自由地进行选择,而在成本方面不做过多限制。无限制设计往往用于认识还不完全清楚和可能对今后发展有重大影响的项目,如原子弹、载人飞船、人造卫星、航天飞机和导弹的设计等。在初始设计时,为充分保证其可靠性,必须严格设置多重保安措施,其中必然还会出现某些设计不足和设计过分,但经过不断总结和改进,会逐渐形成以后类似设计的设计限制。因此无限制设计也是在设计过程中逐步寻找合理的限制条件。

(2) 来自系统内的约定

除了系统内进行产品结构的重大调整,必须重新制定工艺和添置装备外,一般都应尽可能使用(或调整后使用)原有的装备和工艺。设计者必须清楚,这是必须考虑的限制条件,绝不允许放弃系统内的原有资源不用而重新投入建设资金。在考察发达国家时发现,很多20世纪三四十年代生产的设备仍在发挥作用,这些设备经历了定期维修、故障检修和以改代修等过程,又添加了如传感器、数控装置、机械手和PLC等装置,重新适应了新的生产要求。当然,这些限制会对设计造成束缚,但所有设计都不可能尽善尽美,而且这些限制是保证经济性的重要因素。

(3) 来自系统外的约定

全球化趋势使产品的标准化成为商品的重要特征,如采用统一的命名方法、统一的计量单位、标准化和系列化的尺寸参数、统一的试验方法等。

标准和规范是现代设计的“游戏规则”。重视和参与标准的执行已成为各国和各企业的共识。标准的制订显示着产品的发展动向和要求,谁参与制(修)订,谁就取得了主动,如争取采用本企业、本地区、本国的工艺方法和技术线路作为标准,可以“扬己之长,避己之短”,这也是参与制订标准的目的,也是国际贸易中克服技术壁垒的重要手段和方法。

一些区域性的限制也是来自系统外的约定,如公英制、电器电压(110或220V)、地区对风格、颜色等的好恶以及买家的忌讳等。不同地区的各种区别有时都有可能成为设计者的限制。如销往热带、亚热带地区的产品要注意耐热性,而销往高纬度地区就要注意耐寒性;销往欠发达地区的电器产品要注意对电压波动的抗耐性和产品本身的耐用性,销往发达国家就要更注意美观、安全和时尚。在经济发达地区,生产是节约型的,生活是消费型的,而在欠发达地区,生产是放任型的,而生活是节约型的,这些差别都可以作为设计者的限制,对设计有一定帮助。

(4) 来自社会的限制

一篇《寂静的春天》引起人们对世界环境的关注,文中提到的工业文明给世界环境带来的负面影响给人们以极大触动。很多国家现在已为保护环境而做出许多严格的规定,甚至制定了相关的法律。现已提出ISO 14000系列标准,为环保而对人类行为做出限制。符合环保要求已成为现代设计的一个显著特征,也是工程设计中的一项强制性限制。

3 结语

工程设计限制是普遍存在的,限制条件来自于技术、经济、社会、环境、道德伦理、行为、心理等方面。它标志着人类在创造物质文明的同时也注意精神文明建设;标志着人类已从感性走向理性,从而用限制来规范各类创造行为;标志着现代工业从过去的混乱无序走向有序可控发展,是创造走向成熟的具体表现。限制条件是工程设计的“游戏规则”,不遵守“游戏规则”将受到“惩罚”。